

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анны Сергеевны Париновой  
«Мотивный комплекс рая в произведениях русской прозы рубежа XX–XXI веков»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Специальность 10.01.01 – русская литература

Реферируемая А.С. Париновой диссертация представляет ценность в ряде отношений. Во-первых, анализ привлеченного диссертантом материала проливает свет на системное взаимодействие утопических / антиутопических сюжетов в современной русской прозе (характерно в этом смысле внимание к доставшемуся ей в наследство от неподцензурной словесности советских времен «лагерному» хронотопу). Во-вторых, семантика вынесенного в заглавие ключевого мотива способна прояснить степень вовлеченности актуальных писателей в дискуссии на религиозные темы, в частности, затронуть принципиальный для современной отечественной культуры вопрос о ее «постхристианском» (как на Западе) или все же «постсекулярном» характере; а быть может, – о сложном переплетении того и другого. Наконец, в третьих, весьма важным видится выстроенный соискателем диалог двух знаковых романов З. Прилепина и Е. Водолазкина, в которых разрабатываются символические возможности локуса Соловков – своеобразного «ада», но одновременно и «рая» русской истории XX столетия.

Актуальность предпринятому исследованию сообщается продуманным, профессиональным обращением А.С. Париновой к современным трудам по мотиво- и сюжетологии; заметно, что диссертант не ограничился (как, увы, часто бывает в исследованиях молодых профессионалов) беглым знакомством с трудами основоположников школы, а, поняв метод изнутри, сумел применить разрабатываемые в его русле аналитические приемы в ходе разработки собственного материала.

Сильной стороной диссертации является представленная в ней глубокая историческая ретроспектива рассматриваемого мотивного комплекса. А.С. Паринова отталкивается от аллегорической образности XVIII столетия, чтобы затем протянуть нить сопоставлений к интересующему ее в первую очередь историко-литературному периоду. При таком подходе предмет исследования удачно контекстуализируется, а наблюдения и выводы обретают нужные научной работе доказательность и надежность.

К достижениям автора, обусловившим новизну его изысканий, можно отнести описание ситуации «бегства из рая» – любопытной модификации архетипического «райского» сюжета; сопоставление различных традиций современной словесности (от традиционализма до экспериментаторства), по-разному артикулирующих структурные, ценностные и эмоциональные слагаемые исследуемого мотивного комплекса; междисциплинарный подход, позволивший привлечь любопытный материал (книга Басинского о Толстом), который по замыслу, казалось бы, расположен за фикциональной границей художественного, но на поверку, как убеждает читателя работы диссертант, варьирует те же мотивные элементы сюжета-архетипа.

В заключение отметим, что научному сообществу представлено добротное самостоятельное исследование важной в теоретическом и историко-литературном отношениях темы. Выводы, сделанные в работе, отличаются достоверностью ввиду системности и полноты привлеченного материала, грамотных и адекватных стратегий его анализа. Положения диссертации отражены в 10 публикациях автора, в числе которых 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Таким образом, диссертация «Мотивный комплекс рая в произведениях русской прозы рубежа XX–XXI веков» соответствует всем требованиям, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», а ее автор, Анна Сергеевна Паринова, достойна присуждения ей исковой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01. – русская литература.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

27 ноября 2018 г.

Анисимов Кирилл Владиславович,  
доктор филологических наук, 10.01.01  
– русская литература, доцент,  
зав. кафедрой журналистики и  
литературоведения Института филологии  
и языковой коммуникации Федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Сибирский федеральный университет»,  
660041, г. Красноярск, проспект Свободный, 82а  
(391)206-26-88, [kianisimov2009@yandex.ru](mailto:kianisimov2009@yandex.ru)

